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2023 MODELO A.5

Se lleva a cabo la electrdlisis de bromuro de plomo (ll) fundido, utilizando una corriente de 12 A.

a) (0,75 puntos) Ajuste las semirreacciones que tienen lugar en el dnodo, en el catodo y la reaccién idnica global, identificando el
electrodo positivo y negativo.

b) (0,5 puntos) Calcule la fuerza electromotriz necesaria para llevar a cabo la electrélisis.

c) (0,75 puntos) Determine el tiempo que debe mantenerse la corriente para obtener 10,0 g de plomo.

Datos. F = 96485 C mol~t. Masa atémica (u): Pb = 207,2. E°(V):Br,/Br~=1,09; Pb%**/Pb=-0,13.

2023 MODELO B.5

Se hacen reaccionar 3,3 g de azufre sdlido con 15 g de K,Cr,0, en medio bdsico, para dar S0,, Cr,05 y KOH.

a) (0,75 puntos) Ajuste por el método del ion-electrdn las semirreacciones de oxidacién y reduccién, asi como las reacciones idnica y
molecular.

b) (0,5 puntos) Indique las especies que actian como oxidante y reductora.

c) (0,75 puntos) Determine cudl es el reactivo limitante de la reaccién y calcule el volumen de diéxido de azufre SO, que se obtendrq,
medido a 1 atmy 25 °C.

Datos. Masas atémicas (u): H=1,0; O =16,0; S=32,1; K=39,1; Cr=52,0; R =0,082 atm L mol™t - k!

2022 JULIO COINCIDENTE B.4

A 30 mL de una disolucién de HNO; 1,4 M se le afiade un trozo de 10,0 g de Cu(s), obteniéndose Cu?*y NO,.

a) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién, la reaccién idnica y la molecular por el método ion-electrén.
b) Haga los cdlculos necesarios para justificar cudl de los dos reactivos es el limitante.

c) Calcule la concentracién final de iones Cu?* en disolucidn, suponiendo que el volumen no ha variado.

d) Determine la masa (g) de Cu que queda sin reaccionar.

Dato: Masa atémica (u) Cu = 63,5.

2022 JULIO A.5

El permanganato de potasio reacciona con el dcido clorhidrico produciendo cloruro de potasio, cloruro de manganeso(ll), agua y
cloro molecular.

a) Ajuste las reacciones idnica y molecular utilizando el método del ion-electrén. Indique las especies oxidante y reductora.

b) Determine el volumen de dcido clorhidrico comercial del 36% de riqueza en peso y densidad 1,18 g mL™! que se necesitara para
que reaccionen completamente 5,00 g de permanganato de potasio.

Datos. Masas atémicas (u): H=1,0; O =16,0; Cl = 35,5; K = 39,1; Mn = 55,0.

2022 JULIO B.5

Una pila en medio bdsico tiene la siguiente notacion:

Mn?* (ac, 1 M) | Mno, (s) | | Au*(ac, 1 M) | Auls)

a) Escriba ajustadas por el método ion-electrén las semirreacciones de oxidacién y reduccién, indicando el anodo, el catodo y qué
especies actian como oxidante y reductora.

b) Determine el potencial de la pila y prediga la espontaneidad del proceso redox.

Datos. EQ (V): MnO, /Mn?* = 1,23; Au3*t/Au = 1,50.

2022 JUNIO COINCIDENTE A.5

Se lleva a cabo la electrdlisis de una disoluciéon acuosa de sulfato de cadmio. Calcule:

a) El tiempo necesario para depositar 10 g de cadmio en el catodo, si la intensidad de corriente es de 2,5 A. Escriba ajustada la
reaccion que tiene lugar.

b) El volumen de oxigeno desprendido en el anodo a 27 °C y 710 mm de Hg en el mismo tiempo. Escriba ajustada la reaccién que
tiene lugar.

Datos. R = 0,082 atm L mol™ - k=*; Masa atdémica (u): Cd = 112,4; F = 96485 C mol™.

2022 JUNIO COINCIDENTE B.4

En la reaccion entre el estanio y el dcido nitrico, se produce didxido de estaio y agua, y se desprende mondxido de nitrégeno.

a) Escriba ajustadas las semirreacciones de oxidacion y reduccion por el método de ion-electrén, la reaccién iénica y la molecular, e
indique las especies oxidante y reductora.

b) Obtenga el porcentaje de estaio que contiene 1 kg de aleacidn de estaiio, que ha producido 400,0 g de diéxido de estano.

Datos. Masas atémicas (u): O =16,0; Sn=118,7.

2022 JUNIO A.5

El clorato de potasio, en medio dcido, reacciona con aluminio formdndose tricloruro de aluminio, cloro molecular, cloruro de potasio
y agua.

a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién que tienen lugar.

b) Ajuste las reacciones idnica y molecular por el método del ion-electrén.

c) Calcule el volumen de una disolucién de clorato de potasio de concentracidén 1,67 g L~! que se necesita para oxidar 0,54 g de
aluminio.

Datos. Masas atdomicas (u): O = 16,0; Al = 27,0; Cl = 35,5; K= 39,1.

2022 JUNIO B.5

Responda las siguientes cuestiones:

a) Dibuje el esquema de una pila utilizando como electrodos una barra de cadmio y otra de plata. Identifique todos los elementos
que la forman, e indique el sentido del movimiento de los electrones.

b) Escriba las reacciones que tienen lugar en el cdtodo y en el dnodo, y calcule el potencial de la pila.

Datos. E° (V): €d**/Cd = -0,40; Ag* /Ag = 0,80.

2022 MODELO A.5
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Una disolucién de dicromato de potasio en medio dcido sulfurico, reacciona con plata y se forma sulfato de cromo (lll), sulfato de
plata y sulfato de potasio.

a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccién que tienen lugar.

b) Ajuste las reacciones idnica y molecular globales por el método del ion-electrén.

c) Calcule el volumen de disolucién de dcido sulfirico de concentracién 1,47 g L1, que se necesita para oxidar 2,16 g de plata.
Datos. Masas atémicas (u): H=1,0; O =16,0; S=32,1; Ag= 1079

2022 MODELO B.4

Se lleva a cabo la electrdlisis de una disolucién acuosa de cobre (Il).

a) Escriba las reacciones que se producen en el cdtodo y en el dnodo y calcule la carga necesaria para depositar 7,5 g de cobre.
b) Si se utiliza la misma carga del apartado anterior para llevar a cabo la electrélisis del agua, ;qué volumen de hidrégeno se
desprende a 33 °C y 726 mmHg?

Datos. R = 0,082 atm L mol™! - k™. F = 96485 C mol™. Masa atdémica (u): Cu = 63,5.

2021 JULIO COINCIDENTES A.5

El estano metdlico reacciona con el dcido nitrico y forma éxido de estano (IV), didéxido de nitrdgeno y agua.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electron las semirreacciones de oxidacion y reduccion, y la reaccion molecular global que
tienen lugar.

b) Calcule el volumen de una disolucién de dcido nitrico del 16,0% en masa y densidad 1,09 g -mL~! que reacciona con 3,0 g de
estano.

Datos. Masas atdmicas: H = 1,0; N =14,0; O = 16,0; Sn = 118,7.

2021 JULIO COINCIDENTES B.5

Se hacen reaccionar 20,0 mL de dcido sulfurico de densidad 1,836 g-mL™ y 98,0 % de riqueza en masa con 26,5 g de cobre que tiene
un 5,0 % de impurezas, obteniéndose sulfato de cobre (ll) y didéxido de azufre.

a) Escriba y ajuste utilizando el método del ion electron, las semirreacciones de oxidacién y reduccion, y la reaccién molecular
global. b) Justifique numéricamente cudl es el reactivo limitante de esta reaccion.

c) Calcule la masa de sulfato de cobre (lI) que se obtiene.

Datos: Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; S = 32,1; Cu = 63,5.

2021 JULIO A3

Se hacen reaccionar dicromato de potasio y yoduro de potasio en presencia de dcido sulfurico, dando lugar a sulfato de cromo (lll),
yodo y sulfato de potasio.

a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccién e indique las especies oxidante y reductora.

b) Ajuste la reaccién idnica y molecular global por el método del ion-electrén.

c) Determine el volumen de una disolucién 0,25 M de dicromato de potasio que se necesita para obtener 5,0 g de yodo.

Dato: Masa atdémica: | = 127.

2021 JULIO B.5

Responda las siguientes cuestiones a partir de la reaccién de oxidacién-reduccién (no ajustada): cu?* (ac) + H,0 — Cu (s) + 0, (g).
a) Razone si la reaccion se produce de forma espontdnea.

b) Escriba las semirreacciones de oxidacion y reduccién, indicando en qué electrodo se deposita el cobre y en cudl se desprende
oxigeno.

c) Determine cudanto cobre se deposita si se hace pasar una corriente de 0,50 amperios a través de 1,0 L de disolucion de CuSO4 0,2
M durante 4 horas.

Datos. E° (V): Cu** /Cu = 0,34; 0,/H,0 = 1,23. F = 96485 C. Masa atémica: Cu = 63,5.

2021 JUNIO COINCIDENTE B.4

A 50 mL de una disolucién de AgN0; 0,5 M se le ahaden 0,35 g de Al obteniéndose Ag y AL(NOs);.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electrén las semirreacciones de oxidacion y reduccién, y las reacciones idnica global y
molecular. Indique cudl es la especie oxidante y cudl es la reductora.

b) Justifique la espontaneidad de la reaccion.

c) Calcule la masa total de Ag que se obtiene.

Datos. Masas atdémicas: H =1, N = 14, Al = 27, Ag = 108. E°(V): AI3* /Al=-1,7; Ag* /Ag=0.8.

2021 JUNIO A4

Se construye una pila formada por un electrodo de zinc, sumergido en una disolucién 1 M de Zn(N0;), y conectado por un puente
salino con un electrodo de cobre, sumergido en una disolucidon 1 M de Cu(NOy),.

a) Ajuste las reacciones que tienen lugar en el dnodo y en el catodo, y la reaccién iénica global.

b) Escriba la notacién de la pila y detalle para qué sirve el puente salino.

c) Indique en qué sentido circula la corriente en el conductor eléctrico.

d) Indique en qué electrodo se deposita cobre.

Datos. E°(V): Zn?*/In = -0,76; Cu?**/Cu = 0,34.

2021 JUNIO B.3

Se puede obtener cloro gaseoso en la oxidacién del dcido clorhidrico con dcido nitrico, produciéndose también didxido de
nitrdgeno y agua.

a) Indique cudl es la especie oxidante y cudl la reductora. Ajuste la reaccidn iénica global y la reaccién molecular por el método del
ion-electrén.

b) Sabiendo que el rendimiento de la reaccion es del 82%, calcule el volumen de cloro que se obtiene a 25 °C y 1,0 atm, cuando
reaccionan 600 mL de una disolucién 2,00 M de HCI con dcido nitrico en exceso.

Dato: R = 0,082 atm L mol™ - k™1,

2021 MODELO A.5
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Se construye una celda galvdnica con un electrodo de manganeso y un electrodo de plata.

a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccién que se producen. Ajuste la reaccion global por el método del ion-electrén.
b) Determine el potencial de la celda galvanica.

c) Justifique qué ocurre si se intfroduce una barra de plata en una disoluciéon de manganeso (Il).

Datos: E° (V): Mn?*//Mn = -1,18; Ag*/ /Ag = 0,80.

2021 MODELO B.5

En presencia de dcido sulfurico, el dxido de manganeso (IV) reacciona con el yoduro de potasio y se forma yodo molecular, sulfato
de manganeso (ll), sulfato de potasio y agua.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electrén las reacciones idnica y molecular.

b) Calcule la masa, en gramos, de yodo molecular que se obtiene si reaccionan 2,0 kg de pirolusita, mineral que contiene un 75% en
masa de 6xido de manganeso (IV).

Datos: Masas atémicas: O = 16; Mn = 55; | = 127.

2020 SEPTIEMBRE A.4

Considere los electrodos: Sn2*/Sn, Mn0,”/Mn** (en medio dcido clorhidrico), Zn?**/Iny Ce**/Ce3*.

a) Razone qué dos electrodos forman la pila a la que corresponde el proceso con menor AG° .

b) Haga los cdlculos pertinentes que le permitan razonar si un recipiente de zinc se deteriora al almacenar en él una disolucion de
KMn0, en medio dcido.

c) Ajuste por el método del ion-electrén la ecuacién idnica y molecular del proceso redox del apartado b).

Datos. E° (V): Zn?*/In = =0,76; ); Sn?*/Sn = =0,14; Mn0,” /Mn?* = 1,51; Ce**/Ce3* = 1,61.

2020 SEPTIEMBRE B.3

En medio dcido sulfirico, reaccionan una disolucion de dicromato de potasio con una disolucién de sulfato de hierro (ll), y se obtiene
sulfato de cromo (lll), sulfato de hierro (lll), sulfato de potasio y agua.

a) Ajuste la reaccién idnica global por el método del ion-electrén e indique cudl es la especie oxidante y cudl la reductora.

b) Ajuste la reaccién molecular por el método del ion-electrén.

c) Calcule el rendimiento con el que transcurre esta reaccion si a partir de 4,0 g de dicromato de potasio se obtienen 12,0 g de sulfato
de hierro (llI).

Datos. Masas atémicas: O = 16,0; S =32,1; K=39,1; Cr = 52,0; Fe = 55,8.

2020 JULIO COINCIDENTE B.4

A 25 mL de una disolucién de HNO; 0,24 M se le aiaden 15 g de Cu(s) y se obtiene Cu?* y NO.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electron las semirreacciones de oxidacion y reduccion, y las reacciones idnica y molecular
global.

b) Justifique cuantitativamente cudl es el reactivo limitante.

c) Calcule la concentracién final de iones Cu?* en disolucién, suponiendo que el volumen no ha variado.

d) Determine el volumen de NO obtenido a 0,98 atm y 25 °C.

Datos: Masa atémica: Cu = 63,5. R = 0,082 atm L mol™t - k™1,

2020 JULIO A.5

Responda las siguiente cuestiones:

a) Se construye una pila galvanica con los electrodos Zn**/Iny Fe?* /Fe. Escriba las semirreacciones que tienen lugar en el Gnodo y
en el catodo y calcule el potencial.

b) Se tratan 317,5 g de zinc, con 90% de riqueza en masa, con una disolucion de dcido nitrico diluido. Ajuste la reaccién y calcule los
litros de hidrogeno que se obtienen a 25 °C y 1 atm, si el rendimiento es del 80%.

Datos: E°(V): Zn?* /In = -0,76, ): Fe**/Fe = -0,44, R = 0,082 atm L mol™* - k™. Masa atémica Zn = 65,4.

2020 JULIO B.4

Se hace reaccionar una disolucion de cloruro de sodio con permanganato de potasio en medio dcido sulfirico obteniéndose sulfato
de manganeso (ll), cloro, sulfato de potasio, sulfato de sodio y agua.

a) Ajuste por el método del ion-electron las semirreacciones de oxidacién y reduccion que tienen lugar, e indique las especies que
actian como oxidante y como reductora.

b) Ajuste las reacciones idnica y molecular global.

c) Calcule la masa, en kg, de cloruro de sodio necesaria para obtener 1 m* de cloro, medido a 750 mm de Hg y 30 °C, sabiendo que
el rendimiento es del 80%.

Datos: Masas atémicas: Na = 23,0; Cl = 35,5. R = 0,082 atm L mol™* - k™1,

2020 MODELO A.5

Una disolucién de permanganato de potasio en medio dcido sulfurico, oxida al agua oxigenada formdndose oxigeno, sulfato de
manganeso (ll), sulfato de potasio y agua.

a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién que tienen lugar.

b) Ajuste las reacciones idnica y molecular globales por el método del ion-electrén.

c) Calcule el volumen de 0,, medido a 21 °C y 720 mm Hg, que se libera al aiadir permanganato de potasio en exceso a 200 mL de
peréxido de hidrégeno 0,01 mol L1,

Datos: R = 0,082 atm L mol™* - k71,

2020 MODELO B.4

Se lleva a cabo la electrdlisis de una disolucién acuosa de sulfato de cobre (Il) de concentracion 4x1072 mol L™t para obtener cobre
metdlico.

a) Escriba los procesos que ocurren en el dnodo y en el catodo y el proceso global ajustado sabiendo que en el dnodo el H,0 se
descompone en H* y 0,.
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b) Calcule el tiempo necesario para depositar todo el cobre contenido en 250 mL de dicha disolucién al pasar una corriente de 1,2 A.
c) Determine el volumen de gas desprendido en el dnodo en el proceso del apartado anterior, a 25°C y 1,5 atm.
Datos. R = 0,082 atm L -mol™! - k™1; F = 96485 C.
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